

赴大陸地區報告  
(類別：其他)

**本會王主任委員赴大陸參訪報告**

服務機關：行政院大陸委員會

姓名職稱：王主任委員郁琦等

地　　區：大陸北京市

期　　間：103 年 11 月 8 日至 11 月 13 日

報告日期：103 年 12 月 3 日

## 摘要

2014 年亞太經濟合作會議（APEC）經濟領袖會議於 11 月 10 日至 11 日在大陸北京舉行，蕭前副總統以總統特使身分擔任領袖代表，本會王主委等擔任領袖代表顧問，本會並擔任「蕭習會」幕僚工作；「蕭習會」於 11 月 9 日下午 3 時在人民大會堂舉行。王主委等一行於 APEC 會議結束後，11 月 12 日上午與國臺辦主任張志軍會面，當日下午假中國社科院臺灣研究所與北京學者座談，晚間與臺灣駐陸記者餐敘；13 日早上與在北京求學臺生共進早餐後搭機返臺。

兩岸在「蕭習會」及「王張會」中均重申將持續鞏固「九二共識」，推動兩岸關係向前邁進，傳達兩岸關係和平發展格局不變的訊息；「王張會」並獲致積極推動兩岸貨貿協議、兩岸兩會互設辦事機構等後續協商議題、授權海基會及海協會就陸客來臺中轉進行商談、推動兩岸經濟合作及共同參與區域經濟整合共同研究準備工作、加強兩岸食品安全交流合作，以及持續推動兩岸文化、教育、科技及青年交流等成果。此外，「蕭習會」與「王張會」舉行，代表陸委會與國臺辦溝通聯繫機制穩妥運作，兩岸官方互動管道務實解決及推動兩岸重要議題。

後續政府將在「九二共識」基礎上，致力推動兩岸關係良性互動，妥適規劃兩岸兩會第 11 次會談，並積極落實「王張會」成果，同時持續與國內外充分溝通，增進各界對兩岸關係發展的瞭解與支持。

## 目次

壹、	參訪活動基本資料 .....	1
貳、	參訪性質與目的 .....	1
參、	參訪內容 .....	1
肆、	參訪心得及建議 .....	3
伍、	結語 .....	4

附件、出訪人員名單

## **壹、 參訪活動基本資料**

- 一、 活動名稱：「蕭習會」、「王張會」，及其他相關參訪活動
- 二、 活動日期：103 年 11 月 8 日至 11 月 13 日
- 三、 主辦（或接待）單位：行政院大陸委員會
- 四、 辦公室撰寫人服務單位：行政院大陸委員會企劃處

## **貳、 參訪性質與目的**

2014 年亞太經濟合作會議（APEC）經濟領袖會議於 11 月 10 日至 11 日在大陸北京舉行，蕭前副總統以總統特使身分擔任領袖代表，本會王主委等擔任領袖代表顧問，本會並擔任「蕭習會」幕僚工作；「蕭習會」於 11 月 9 日下午 3 時在人民大會堂舉行。

APEC 經濟領袖會議結束後，王主委一行與大陸國臺辦主任張志軍在 11 月 12 日上午會面；當日下午前往中國社科院臺灣研究所與北京學者座談；晚間與在大陸駐點的臺灣記者餐敘；13 日上午與在北京求學的臺灣學生共用早餐後搭機返臺。

兩岸在「蕭習會」與「王張會」，雙方均重申鞏固「九二共識」，推動兩岸關係向前邁進，傳達兩岸關係和平發展格局不變的訊息；同時，透過陸委會與國臺辦溝通聯繫機制的穩健運作，增進互信、避免誤判，更有效協處兩岸事務，為兩岸關係進一步開展奠定更為穩健的基礎。

## **參、 參訪內容**

### **一、「蕭習會」情形**

（一）雙方重申「九二共識」是兩岸關係和平發展重要關鍵。

（二）雙方強調堅持兩岸和平發展道路，持續推進協商、談判，深化交流合作，強調維護兩岸和平發展大局不變。

(三) 蕭領袖代表在 APEC 國際場域，表達臺灣貿易自由化的決心和參與區域經濟整合的必要性與迫切性，對開創臺灣參與亞太經濟整合發展空間及爭取國際各方包括大陸方面的支持，深具助益。

(四) 本次「蕭習會」透過陸委會與大陸國臺辦聯繫平臺，進行制度化溝通與安排，凸顯兩岸官方互動角色，有助於累積互信，對未來兩岸官方互動制度化，以及兩岸關係長遠發展奠定堅實基礎。

(五) 蕭領袖代表再次以總統特使身分出席 APEC，向國際社會傳達兩岸關係和平穩定發展的正向趨勢，彰顯兩岸關係與國際參與的良性循環。

## 二、「王張會」情形

(一) 雙方均再次表達「九二共識」對兩岸關係發展的重要性，未來雙方仍會在「九二共識」基礎上穩中求進，持續推進兩岸關係和平穩定發展。

(二) 雙方一致認為應積極推動後續各項協商議題的協商進程，包括貨貿協議之業務溝通，並具體回應彼此的關切項目。對於兩岸兩會互設辦事機構方面，雙方將務實處理彼此關切議題，並積極推動早日完成協商，以滿足民眾對高品質服務功能辦事機構的期待。

(三) 陸客來臺中轉議題方面，雙方將授權海基、海協兩會就此進行商談，並進一步溝通便利兩岸民眾往來事宜。

(四) 在兩岸經濟合作及雙方共同參與區域經濟整合方面，近期陸委會及國臺辦將就啟動共同研究的準備工作，儘快進行具體溝通。

(五) 兩岸食品安全方面，雙方同意持續透過兩岸食品安全協議機制，加強交流合作。我方特別向陸方強調，在風險控管合理要求下，採取適當管理措施，避免擴及不相關品項，兼顧兩岸民眾食的安全及兩岸貿易正常往來。

(六) 雙方將持續推動兩岸文化、教育、科技及青年交流。

### 三、參訪情形

#### (一) 與北京學者專家座談，坦誠交換意見，呼籲兩岸互動仍應穩中求進，以主流民意為依歸

王主委於大陸社科院臺研所與北京智庫學者專家座談，雙方就近期兩岸關係發展及後續推動相關問題交換意見，有助增進彼此瞭解。王主委表示，後續兩岸互動仍應穩中求進、掌握契機，推動貨貿、兩岸兩會互設辦事機構等協商議題，並以主流民意為依歸。並強調，兩岸經濟合作和兩岸共同參與區域經濟整合應並行不悖，呼籲大陸展現正面態度與積極作為。

#### (二) 與駐點臺灣記者餐敘，關懷媒體在陸工作及生活情況，並聽取建議

王主委除瞭解渠等在陸工作與生活情形，表達政府對他們工作的肯定及關懷之意，並聽取相關建議。本會希望我方記者在大陸能享有良好的採訪環境，促進兩岸新聞對等交流。

#### (三) 與在陸就讀的臺灣學生餐敘，關心我學子在陸求學與生活情形，回應關切議題

王主委與在北京求學的臺生共進早餐，表達政府對臺生在大陸學習和生活之關懷。本會對於同學所提到在大陸醫療保障、就業及擴大學歷採認等問題亦完整回應，並鼓勵同學用功求學，成為兩岸青年交流的橋樑，促進兩岸彼此認識與瞭解。

### 肆、參訪心得及建議

一、政府將在「九二共識」基礎上，致力推動兩岸關係良性互動，並逐步開展兩岸官方互動常態化。

二、妥適規劃兩岸兩會第 11 次會談，本會後續將會同各議題主管機關及海基會，加速我內部溝通工作，及啟動雙方主管機關業務溝通之各項準備作業。

三、積極落實「王張會」共識，包括陸客來臺中轉授權、啟動參與區域經濟整合共同研究、推動貨貿協議、兩會互設辦事機構議題等，爭取年內啟動安排雙方進行溝通。

四、持續國內外充分溝通，增進各界對兩岸關係發展的瞭解與支持。

## 伍、 結語

各界輿情對「蕭習會」及「王張會」成果均持正面評價，認為雙方重申鞏固「九二共識」，對兩岸和平穩定發展具正面效益，亦肯定兩岸官方互動的模式有利推進兩岸關係發展。未來政府將在此基礎上，繼續推動兩岸關係制度化，及攸關民眾福祉權益的各項議題，讓民眾感受實質成果及效益，為臺海永續和平及穩定奠定穩固基礎。

## 附件、出訪人員名單

陸委會主任委員	王郁琦
陸委會副主任委員	吳美紅
陸委會企劃處處長	胡愛玲
陸委會文教處處長	華士傑
陸委會經濟處處長	李麗珍
陸委會聯絡處代處長	陳明仁
陸委會秘書處代理副處長	張 張
陸委會主委室簡任秘書	楊育芝
陸委會企劃處科長	鄭偉靜
陸委會企劃處科長	李哲全
陸委會文教處科長	陳威豪
陸委會經濟處科長	劉稀琪
陸委會聯絡處科長	張鳳玲
陸委會主委室秘書	陳譽文
陸委會企劃處專員	何聖飛
陸委會企劃處專員	李思慧
陸委會經濟處專員	劉孟球
陸委會聯絡處專員	胡薰丹
陸委會聯絡處副研究員	洪伯昌